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1. Wahlaufgaben / Zeiten / Hilfsmittel
a) Wahlaufgaben

Es gibt zwei Wahlaufgaben (Statistik - ,Kleiderkauf* und Funktionale Zusammenhange -,Fotos®), von
denen eine vorher ausgewahlt werden muss. Dies geschieht fir alle Schilerinnen und Schuler eines
Klassenverbandes einheitlich durch die beteiligten Lehrerinnen und Lehrer oder durch die
Fachkonferenz.

b) Bearbeitungszeiten und Hilfsmittel

Fir den Teil 1 sind 30 Minuten vorgesehen. Es werden Geodreieck und Bleistift bendtigt.
Taschenrechner und Formelsammlung sind nicht zugelassen.

Der Teil 2 umfasst eine Bearbeitungszeit von maximal 60 Minuten. Taschenrechner sind zugelassen.
Es darf die in der Klasse verwendete Formelsammlung (auch eine selbst erstellte) benutzt werden.

Zwischen dem Teil 1 und Teil 2 sollte eine Pause liegen.

Der Teil 1 wird auf den Antwortbégen bearbeitet. Fiir zusatzliche Rechnungen ist dort
entsprechender Platz vorgesehen.

Die Schiilerinnen und Schiler erhalten flr den Teil 2 kariertes Papier von der Schule.

Bei Fragen werden Antwortsatze erwartet, die jeweils mit 1 Punkt bewertet werden. Bitte
weisen Sie lhre Schiilerinnen und Schiiler darauf hin.

Die Schilerinnen und Schiiler missen alle Aufgabenblatter mit ihrer Arbeit abgeben.

2. Punktbewertung

Ein Teil der Aufgaben wurde in verschiedenen Klassen getestet (pilotiert). Einige typische
Schilerantworten aus der Pilotierung sind in den Lésungen zur Hilfestellung als Faksimile abgedruckt.
Das Losungsblatt enthalt teilweise alternative Vorschlage fiir Lésungswege. Hiervon abweichende
Lésungswege, sofern sie mathematisch korrekt sind, werden entsprechend bewertet. Teilweise
korrekte Losungen sind anteilig zu bewerten.

Es werden nur ganze Punkte gegeben.

Notenschliissel

Note Punkte
1 53 — 61
2 44 — 52
3 35-43
4 25-34
5 12-24
6 0-11
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Teil 1 Punkte
1
a) 450¢€ 2
b) 7,20¢€ 2
c) (A) 1
2 |a)
A
> 2
b) (A) 1
3
a) 15 + 400 = 6000 2
b) 169000 : 13000 = 13 2
4 |a) (3) 1
b) (2) 1
5
a) (A) 1
b) (1) falsch 2
(2) falsch
c) Europa 1
6
a) 3 mm; 0,25 m; 3400 dm; 1,2 km )

(1 falsch gibt 1 P, mehr als 1 falsch gibt 0 P)

Teil 1 gesamt

20
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Teil 2 Punkte
1 |a) 0,69 gibt an, wie viel € monatliche Nebenkosten im Jahr 2004 fiir Heizung zu
zahlen waren; entsprechend 0,76 fiir 2005 2
b) 2,44 +75 =183 €. Es miissen 183 € an Nebenkosten gezahlt werden. 3
(1 P Rechnung, 1 P Ergebnis, 1 P Antwortsatz)
c) zB.2,74:2,44 =1,12; Die Nebenkosten sind um 12% gestiegen. 4
(2 P Rechnung, 1 P Ergebnis, 1 P Antwortsatz)
d) Warmwasser: 0,19: 0,17 = 1,12->12%; Hausmeister: 0,20 : 0,18 = 1,11>11%;
Die Nebenkosten fiir Warmwasser sind starker gestiegen 5
(1 P pro Rechnung, 1 P pro Ergebnis, 1 P Antwortsatz)
Lésung auch ohne Rechnung (durch Argumentieren) mdéglich
Gesamt 14
2
a) 25°+h?=52 h=433cm (2P)
5cm-+433cm:2=10,83cm? (3P)
Bei der Zeichnung missen die 4,33 cm
nachgemessen werden. Toleranz 4,3- 4,4 cm
5cm+43cm:2=10,75cm? 5
5cme4,4cm:2=11cm? 4,33 cm
Scm
b) 10,83cm?+13,5cm =146,21 cm? 3
c) 10,83cme+2+5cm «13,5cm 3 =224,16 cm? 5
(Dreiecke 1P, 3 Rechtecke 2P Ergebnis 1P) Um Rundungsfehler zu vermeiden,
wird in der Aufgabenstellung eine gerundete Flache angegeben.
d) 224,16 cm? = 0,024416 m? 2
Nein es stimmt nicht.
Gesamt 15
W1 |a) 47 0 33 3 4 0 4
12 = 0,42=42% ; m= 0,34=34%,; 12 = 0,21=21%; TR =0,04=4%
b)50
40 5
30
20 Achsen 2P
Alle Saulen richtig 3P
10 1falsch 2P
2 falsche 1P
0 B
%e & S °,
S S Z .
(4] (@)
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&
C) Kreisdiagramm |, weil 42% sichtbar weniger als die Halfte sind und 34% ungefahr 3
ein Drittel. 21% sind etwas weniger als ein Viertel.
Gesamt 12
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a)
Anzahl der Bilder 10 21 35
Preis fir Angebot A in
€ 4,50 7,80 12,00
Preis fir Angebot B in
€ 5,71 7,80 10,46
(1 Fehler 2P; 2 Fehler 1P; mehr als 2 Fehler OP) 3
€
b) }jﬁ

Anzahl
der Bilder

=
(Koordinatensystem 2P; je 1P: Anfangspunkte der Graphen richtig; 1P 5
Schnittpunkt exakt)
c) Am Schnittpunkt der beiden Graphen sind beide Angebote gleich teuer. 1
d) Angebot B ist glinstiger; Rechnung:
0,19€-112+0,95€ +2,86 € =25,090 €
0,30€-112+1,50€=35,10 €
Ablesen aus der Graphik. Der Graph von Angebot A verlauft steiler als der von
Angebot B und in der Graphik ist zu sehen, dass das Angebot B ab 22 Bildern
gunstiger ist als Angebot A
(Ansatz/ldee 1P; je richtiges Ergebnis 1P) 3
Gesamt 12
Teil 2 gesamt| 41




